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Тема урока: Семейный бюджет.
Цель: Познакомить с понятием «семейный бюджет» и изучить его составляющие.
Задачи:
1) Сформировать у детей  понятия: «семейный бюджет», «доходы», «расходы». 
2) Выявить источники семейного бюджета, познакомить с принципами формирования доходной и расходной части.
3) Развивать бережное отношение к семейному бюджету, способствовать овладению практическими навыками распределять семейный бюджет. 
4) Воспитывать бережливость и экономию семейного бюджета, ценить труд каждого члена семьи. 
Планируемые результаты:
Учащиеся научатся объяснять что такое «семейный бюджет», как он складывается, как экономить и тратить деньги семьи.
Познавательные УУД: формировать умение самостоятельно формулировать цель урока, умение рассчитать доходы и расходы в семье.
Коммуникативные УУД: формировать умение находить общее решение, договариваться, высказывать и принимать к сведению чужие высказывания, аргументировать, убеждать, уступать, сохранять доброжелательность по ходу выполнения задания.
Регулятивные УУД: формирование умения выслушивать одноклассников и учителя, сотрудничества в решении учебной задачи, проявлять инициативу, контролировать и оценивать результаты деятельности.
Личностные УУД: формирование умения провести самооценку работы на уроке, организовать взаимопомощь в группе, установление личностного смысла знания.
Тип урока: Урок изучения и закрепления новых знаний, обретение новых навыков.
Форма проведения: комбинированный урок
Форма контроля: контрольно - закрепляющие вопросы, тест.
Формы работы: в группах, в парах, индивидуальная, фронтальная.
Средства (учебники и учебные пособия): 
[bookmark: _GoBack]Плешакова, А.А. Учебник «Окружающий мир» 3 класс
Рабочая тетрадь к учебнику «Окружающий мир» для 3 класса 
Дмитриева О.И., Максимова Т.В. Поурочные разработки по курсу «Окружающий мир»
Электронная презентация (Приложение 7.)

Технологическая карта
Ход занятия:
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I. Организационный момент. 
Мотивация к учебной деятельности. 
Цель: подготовить к изучению новой темы.
	Организует общий настрой на урок:
Начинается урок.
Он пойдет ребятам впрок.
Постарайтесь все понять,
Учитесь тайны открывать,
Ответы полные давайте
И на уроке не зевайте.
	Настраиваются на урок.  Оценивают своё эмоциональное состояние, готовность работать на уроке.

	II. Проверка домашнего задания. Цель: повторить и проверить усвоение материала предыдущего урока. (Проблемная ситуация)
	Создаёт проблемную ситуацию:
-Что такое государственный бюджет? (План доходов и расходов государства)
Что такое доходы государства? (Денежные средства,  поступающие в бюджет государства)
-Как называются деньги, которые тратят? (расходы)
-На что идут расходы государственного бюджета? (На образование, медицину, армию, пенсию, на социальные  выплаты…)
-Из чего состоит доход государства? (Из налогов граждан и организаций)
-Какие виды бюджета вы ещё знаете? ( организации, школы, села, района…)
-Как вы думаете, что общего во всех этих бюджетах? (бюджет планируется)
	Отвечают на вопросы учителя.
Делают вывод: Государственный бюджет - это план доходов и расходов.

Высказывают своё мнение.

	III. Актуализация знаний.
 Мотивация учебной деятельности. 
Цель: подготовить к восприятию нового материала.
	Выявляет имеющиеся знания, направляет детей на открытие и  формулировку темы
Муха, Муха-Цокотуха,            
Позолоченное брюхо!
Муха по полю пошла,
Муха денежку нашла.
Пошла Муха на базар
И купила самовар.
Как вы думаете, как можно назвать бюджет мухи? 
Предлагаю разгадать ребус на монетке мухи.
Какое главное правило семьи по вашему мнению?
	Открывают и формулируют тему урока «Семейный бюджет»





Разгадывают ребус: 7-я семья
Высказывают своё мнение и делают вывод, что главное в семье - дружба и взаимопомощь.

	IV. Работа по теме урока. 
 Цель: сформировать представление о семейном бюджете, его структуре
	Знакомит с новым материалом, организует открытие новых знаний. 
Давайте обсудим ситуацию, произошедшую с Иваном Петровичем (Учебник с.69)
Как вы думаете: как можно было избежать эту неприятную ситуацию? (заранее обсудить и спланировать расходы с семьёй. «Расходы» в семейном бюджете не должны превышать «доходы»)
Что вы посоветуете нашему герою истории? (планировать бюджет и советоваться с семьёй)
На какой срок составляется бюджет семьи?  (неделя, месяц, год...)
Работа с таблицей учебника С.70. 
 Из чего состоит семейный бюджет?
 О каких дополнительных статьях доходов вы узнали? (гонорар, проценты от вклада в банке)
Со времён возникновения денег, люди выражали своё отношение к ним краткими словесными изречениями - пословицами. Пословицы о деньгах содержат глубокий  смысл и несут в себе поучительный элемент. Самые распространённые и употребляемые пословицы и поговорки про деньги знакомы нам с самого детства и некоторые из них,  вам необходимо составить. 
Работа в парах: Соедините начало и продолжение пословиц.  (Приложение 1)
	Вовлекаются в работу по открытию новых знаний. Выполняют предложенные задания и делают выводы, высказывают своё мнение.
Знакомятся  с понятием «семейный бюджет» и изучают его составляющие.




Находят нужную информацию в учебнике


Выполняют  работу по овладению практическими навыками распределять семейный бюджет. 
Развивают бережное отношение к семейному бюджету, знакомятся с народной мудростью.

	 Физпауза
Цель: снять напряжение  и усталость
	Организует и показывает движения «Покупка» Мы бежали по дорожке (бег на месте)
Вдруг, порвались босоножки! (хлопок)
Что же делать? Как нам быть? (руки разводим в стороны)
Где нам обувь раздобыть? (обнимаем щечки ладошками и качаем головой)
Будем туфли покупать!(топаем в ритм словам)
Будем денежки считать! (трем большим пальчиком другие пальцы)
	Дети выполняют упражнения


	 Работа в группах
Цель: закрепить принципы формирования доходной и расходной части семейного бюджета
	Организует, направляет и консультирует
 Дети заранее делятся на группы: аудиалы, визуалы, кинестетики   и выполняют задания. Аудиалам предлагается обсудить  основные источники дохода семьи (Приложение 2), кинестетикам составить таблицу постоянных расходов семьи из разрезанных карточек (Приложение 3), визуалам  рассчитать бюджет семьи на месяц (Приложение 4).
	Выявляют источники семейного бюджета, Находят общее решение, договариваются, высказывают и принимать к сведению чужие высказывания, аргументируют, убеждают.


	V Закрепление материала
Цель: закрепление и контроль усвоения материала.
	Организует, направляет и контролирует работу учащихся
Тест: (Приложение 5)
Игра:  Доходы – хлопаем, расходы – топаем.
Папа получил зарплату .
Бабушка заболела
Выиграли в лотерею
Потеряли кошелёк
Продали часть урожая огурцов
Нашли 100 рублей
Порвались брюки
Заплатили за воду
Купили арбуз
Бабушка получила пенсию
Ремонт автомобиля
Посещение цирка
Дедушка получил пенсию
Загадки о деньгах (Приложение 6) 
	Учатся бережливости и экономии семейного бюджета, ценить труд каждого члена семьи. 


	VI Домашнее задание
Цель: закрепить полученные знания и применять их на практике
	Прочитать материал на с.69-71 учебника, выполнить задания в рабочей тетради.
По желанию: группе  аудиалов найти пословицы о деньгах, 
 визуалам загадки или придумать кроссворд по изученной теме.
Кинестетикам рассчитать  бюджет своей семьи на месяц.
	Установление личностного смысла знания.


	VII Рефлексия
Цель: подведение итогов урока
	Подводит детей к выводу
Чтобы семья не испытывала материальных трудностей, нужен план семейного бюджета в котором все члены семьи могут принимать участие.
Оцените свою работу на уроке. Прикрепите на доску зеленый стикер, если у вас все получилось и урок понравился, желтый -если у вас не все получалось и вы затруднялись, красный - если вы считаете, сто вам нужно еще поработать над этой темой.
	Проводят самооценку работы на уроке, контролируют и оценивают результаты деятельности.





[bookmark: _Приложение_1]Приложение 1

	Народная мудрость

	Копейка рубль бережет, 
	гребёт деньги лопатой.

	Скупой платит 
	а хлеб меру.

	Береги хлеб для еды,
	без нужды проживёшь.

	Деньги счёт любят, 
	свои денежки плачу.

	Денег наживёшь -
	а деньги для беды.

	Не кланяюсь богачу -
	а рубль голову стережёт.

	Был бы ум, будет и рубль, 
	тот не спит и ночь.

	Кто до денег охоч, 
	нет ума, не будет и рубля.

	Мужик богатый -
	дважды.
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Выберите основные источники доходов семьи, отметьте их галочкой. Почему вы так считаете, обоснуйте свой ответ.

Возможные источники доходов:
-Зарплата родителей
-Пенсия бабушки и дедушки
-Рента за  сдачу квартиры
-Стипендия брата или сестры
-Премия родителей
-Выигрыш в лотерею
-Прибыль от семейного бизнеса
-Проценты по банковским вкладам
-Социальные выплаты и пособия
-Гонорар
-Проценты по вкладам в банке
- доход с приусадебного участка




[bookmark: _Приложение_3]Приложение 3
Выберите  статьи постоянных расходов семьи, обоснуйте свой ответ
Возможные статьи расходов: 
	одежда


	обувь

	питание

	коммунальные услуги

	обучение


	лечение

	транспорт
	телефон


	налоги

	книги

	игрушки

	туристическая поездка


	покупка мебели


	покупка автомобиля

	покупка компьютера

	покупка телефона


	транспорт


	велосипед

	самокат

	телевизор






[bookmark: _Приложение_4]Приложение 4
Заполните карточку указав товары которые вы считаете необходимыми приобрести на месяц, отметьте их галочкой и сосчитайте какая сумма расходов у вас получилась и запишите в нижней строке. 
	Товар или услуга

	Цена/руб
	Расходы

	Продукты

	10000
	

	Одежда

	5000
	

	Обувь

	3000
	

	Транспорт

	1000
	

	Ролики

	3000
	

	Велосипед

	9000
	

	Компьютер

	20000
	

	Лекарства

	1000
	

	Книги

	500
	

	Комунальные платежи
	6000
	

	Налоги

	3000
	

	Поездка в отпуск

	25000
	

	Игрушки

	1000
	

	Сладости

	1500
	

	Непредвиденные 
расходы
	5000
	

	ИТОГО

	
	


Доход семьи 40000 рублей.  Смогли ли вы уложиться в эту сумму?
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1. Семейный бюджет – это:
а)  доходы семьи за определённый период времени                              
б)  доходы и расходы за определённый период   времени                                  
в) расходы семьи за определённый период времени
2. Для чего нужно всегда планировать расходы?
а) чтобы доходы не превышали расходы                                         
б)чтобы доходы и расходы были равны                                             
в) чтобы расходы не превышали доходы
3. Способы как можно  сэкономить деньги?
а) не платить за коммунальные услуги                                           
б)составить план доходов и расходов семейного бюджета
в) отказаться от оплаты налогов
4. Укажи  самые необходимые семейные расходы?
а)покупка роликовых коньков                                                          
б)покупка продуктов                                                                            
в) покупка одежды и обуви
5. Как можно сэкономить деньги для покупки роликовых коньков?
а) откладывать карманные деньги  в копилку                                                     
б) заработать на раздаче флаеров                                                         
в) отказаться от посещения кинотеатра
6. Почему нужно учиться экономить деньги?
а) чтобы хватало на самые жизненно - важные траты                                           
б) чтобы путешествовать                                                                      
в) чтобы быть богатым
7. Пригодится ли вам финансовая грамотность в жизни?
а) да - я смогу планировать свои доходы и расходы                              
б) нет - это мне совсем не пригодится                                      
в) я смогу управлять своими деньгами




[bookmark: _Приложение_6]Приложение 6

Загадки о деньгах

1) С ними ходят в  магазин, ими платят за бензин.
2) Каждый месяц есть награда,
Потрудился - вот .............(зарплата)
3) Выпускают их немало
Из бумаги, из металла,
Но их много не бывает,
Всем их вечно не хватает.
4)  Их можно тратить и копить,
Откладывать, чтоб дом купить.
Без них не обойтись порой,
Без них карман совсем пустой.
5) Без них прожить конечно можно,
Но с ними будет все возможно:
Приобрести и отдохнуть,
На море тёплое махнуть,
Машину, дом себе купить
И в целом очень круто жить.
6)  Её раз в месяц выдают,
А могут — даже каждый день,
Но ничего не отдадут,
Если работать будет лень!  (зарплата)
7) Очень славный городок
Город - порт Владивосток,
Нарисован он с натуры
На двухтысячной...    (купюре)

8) Положи её в башмак —
За экзамен будет пять:
Такая есть примета,
Она про...    (монету)
9) Разноцветные бумаги
Путь любой откроют вам.
С детства учат папа с мамой
Всех нас цену знать... (деньгам)

